

苏陕协作赋能特色渔业发展

本报记者 程思凡



镇安县苏陕协作产业园内的室内养鱼场

仲冬时节，气温渐降，寒意渐浓。2024年12月10日，秦岭深处的镇安县冷风冽冽，雪花飞舞。但距县城18公里，位于云盖寺镇的镇安县苏陕协作产业园各个现代化室内智慧特色生态鱼养殖房里，却温暖如春。在5号厂房3楼，随着养殖户卫木楠手中的饲料抛出，笋壳鱼鱼群瞬间沸腾，一条条鱼儿欢快地游来争相抢食。

原本生活在热带的笋壳鱼，为何会迁居北方？向来在池塘里生长的鱼类，怎会居于楼内且自由健康地生长？想要知晓这一历史性变革，需从商洛渔业特别是智慧渔业蓬勃兴起以及苏陕协作助力商洛现代化生态渔业养殖说起。

苏陕协作激发回乡创业热情

东西协作，苏陕情深。新一轮东西部协作以来，在南京挂职干部和专家人才的共同努力下，南京对口帮扶商洛工作不断提质增效，两地交流对接日益融合深入。2022年6月，镇安县党政代表团又一次赴南京市浦口区开展苏陕协作招商引资活动，这期间，一条条招商引资政策、一项项招商引资举措，引起了应邀客商纪宏武的特别关注。

1985年出生的纪宏武是镇安县木王镇人，大学时在南京农业大学就读。东部地区的发达和超前，使他学成后选择留在江苏发展。2008年，他在常州市创立了电商团队并不断发展壮大。2019年，公司加快多元化发展，开始投资农业项目。2021年，他又在江苏发展渔业养殖，事业风生水起。

身为党员，怀有深厚家乡情结的纪宏武，在2022年底镇安县举行的“迎老乡、回故乡、建家乡”招商活动中，与县上签下镇安鲤跃智慧三产融合产业园项目，将回

乡创业变为现实。

“看到家乡招商诚意之足，招商举措之实，再想到咱们家乡处处好山好水好资源的独特优势，我毅然回乡，致力在现代化生态渔业养殖及‘南鱼北养’方面做出大文章。”纪宏武言谈里流露出浓浓的桑梓情。

商州区腰子镇的郭海燕和江苏籍媳妇宋树红在苏陕协作东风劲吹下，将发展方向从东部转移到老家商州，他们于2017年回商州发展小龙虾养殖，并于2021年11月成立陕西山海虹生态农业科技有限公司。目前，公司流转农户土地1000多亩，总投资约920万元发展“稻虾综合种养”项目，这一项目被列为商州区“苏陕协作特色产业项目”。

务实举措增强企业发展动力

栽下梧桐树，引得凤凰来。多年来，商洛市极其重视招商引资工作及营商环境建设，特别是全省“三个年”活动开展以来，商洛市在招商引资和营商环境方面下功夫，出实招。镇安县自2021年起，先后投入苏陕协作资金共计1.39亿元，累计完成厂房建设13.5万平方米，助力建成了镇安县板栗加工产业园、苏陕产业示范园、秦岭云电商产业园等五个园区，为全县“引凤”打好“筑巢”基础。

“我们县的五个园区建设，使我回乡创业有了实实在在的落脚点。县上各种配套设施的建设，更是贴心暖心，让我发展信心更足。”纪宏武说。

“在项目建设中，仅镇安县苏陕协作产业园这个项目，就投入苏陕协作资金5000万元，建设标准化厂房9栋3.7万平方米。”浦口区来商挂职干部、镇安县发改局副局长诸鑫说。

“为了让招引企业留得住、稳得住，健

康快速发展，我们在水、电、路等各项配套设施建设方面给予最大支持。各相关部门在手续办理、工程建设、发展运营等方面，都给予企业最大帮助。”镇安县发改局副局长田定平表示，全县上下都全力以赴，用心用情服务招引企业。

无论在叩门招商、亲情招商，还是以商招商方面，商洛自上而下都是诚意十足、热情满满。

“商洛市、商州区主要领导叩门招商，给予我们优质的服务和优惠的政策，让我们愿意在这里投资。市、区各级各部门都给了我们极大支持，积极协调解决项目建设中存在的问题和困难。”正在位于商州区三岔河镇的国渔绿色智慧渔业工厂忙碌的北京国渔科技有限公司总经理赵海蒙说。

“我们先后向国渔三岔河水产养殖示范园、国渔绿色智慧渔业工厂注入苏陕协作资金1300万元，用于快速推进商州区特色水产养殖项目稳步发展。”栖霞区来商挂职干部、商州区发改局副局长毕欢表示，他们按照项目完工率和资金拨付率90%要求，全力确保苏陕协作资金用到实处，取得成效、反哺群众。

“这几年来，栖霞联络组一直在支持我们，在向我们提供资金帮扶之外，还从栖霞区给我们对接养虾专家，持续给我们提供免费技术支持。”陕西山海虹生态农业科技有限公司负责人宋树红说。

科技赋能智慧渔业增效

传统的渔业养殖，已不能适应市场需求。镇安鲤跃智慧三产融合产业项目按照“一园八基地”布局，实现了“养加销、农文旅”一体化全产业链三产融合。鲤跃智慧渔业运用AI模型进行大数据分析，实现恒温调节、智能增氧、精准投喂、鱼病预警等功能，成为陕西智能化升级助推农业新质生产力发展的先行者。

“咱们采用的鱼‘上楼’、循环水养殖新方法，填补了我省多层立体渔业养殖空白，土地利用率高300%，水循环利用率95%以上，能耗降低20%以上，养殖量从每立方10斤提升到100斤。”鲤跃智慧渔业养殖技术总监纪宏武在参观生态渔业养殖领域有着极其丰富的经验。

新一轮东西部协作工作启动以来，商州区紧紧围绕“三产”融合发展、绿色康养之都、生态价值实现等创新理念，充分利用优质水生态资源，与中国农业大学国家数字渔业创新中心深入洽谈合作。2024年，国渔绿色智慧渔业工厂化项目在商州区三岔河镇黄鱼沟村落地，总投资3340万元，其中苏陕协作资金900万元，占地34亩，建有金鲢、虹鳟和鲟鱼等，建有鱼菜共生工厂化示范车间2座10708平方米，引进国内设施渔业领域最先进的鱼菜共生4.0智慧养殖系统，运用AI人工智能技术判断鱼的健康状况，实现了建设标准化、智能化、效益最大化。

“我们通过全流程智慧化管理、数字化监控和自动化运行，每立方米水产养殖量从传统的5—15公斤提升至50—70公斤，极大提高了水资源利用效率和水产养殖综合效益。”赵海蒙说。

龙头引领产业强势发展

乡村要振兴，产业是基本支撑。宁商两地持续深化苏陕协作，依据“一产接二连三”融合发展思路，着重强化产业龙头、补齐产业链条、发展新兴业态、树立优质品牌，培育新产业和新业态，为高质量推进乡村振兴提供新质生产力。

扩大苏陕协作项目，提升联农带农效益。镇安鲤跃智慧渔业总投资5.3亿元，分三期建设，其中一期占地91亩，完成投资3.16亿元，建成“一园三基地”，目前，年养殖鲟鱼、鸭嘴鱼、鲈鱼、笋壳鱼四个鱼类2700吨；建成生物饵料生产线2条，年产1200吨，产业园亩均产值129万元，年利税2360万元，带动百余名群众从事生态养殖、物流运输。

“我是云盖寺镇云盖社区居民，从家里到公司仅需几分钟的路程。在这里上班月工资4000多元，工作轻松，还能照顾家。”在鲤跃智慧渔业就业的养殖户王中华对目前的工作很是满意。

镇安鲤跃智慧渔业还采用“企业+合作社+基地+农户”模式，年支付村集体经济入股分红、土地流转租金以及群众报酬857万元，带动1300多户群众从事渔业养殖，户均增收1.2万元，让生态好水变富民活水。

“我们提供鱼苗，提供技术指导，实行订单式回购，以代养模式施行订单养殖，让群众养殖有保障、销售有保障，实现稳定增收。”纪宏武说。

“拿国渔绿色智慧渔业工厂这个项目来说，苏陕协作资金投入项目所在地三岔河镇黄鱼沟村按照资金投入分红政策，第一年可得苏陕协作投资900万元的3%，也就是27万元的村集体经济收益。第二、三年各得到投资额5%的村集体经济收益，直接壮大了村集体经济。项目建成后，既可以通过土地流转得到稳定收益，又可以带动周边群众就近务工增加收入。”毕欢说。

“我以前在家没活干，现在一年大概有七八个月在家门口务工，能挣钱还能照顾家。”近年来，在陕西山海虹生态农业“稻虾综合种养”项目务工的商州区腰子镇张郭村村民王改存笑着说。

商洛山水间，一个个养鱼基地应运而生，一池池碧水碧波荡漾，一条条鲜鱼活蹦乱跳……好山好水养好鱼，近年来，商洛市立足生态优势、深挖资源潜力，着力培育和发展新质生产力。在苏陕协作机制下，通过项目招引、科技赋能、资金支持，一批前瞻性、引领性、示范性渔业项目相继投产见效，为商洛渔业高质量发展提供了有力支撑。

2024年12月30日，记者来到商州区大荆镇秦源食用菌基地，只见村民在忙着将菌料装袋。撑袋、填料、压实、封口，各个环节紧密衔接。不一会儿，一排排装满菌料的袋子便整齐排列，随后将被送入灭菌间进行消毒处理。这些菌料是大荆镇启明星家庭农场为春季接种香菇菌种所准备的。

“近期不是出菇的高峰期，每天有少量的香菇、平菇在镇上的蔬菜市场销售。开春2月份是接种香菇菌种的时候，必须提前将菌棒准备好，计划发展30万袋香菇。”启明星家庭农场负责人丁超说，这些天，来农场务工的村民都在基地装菌料，忙得热火朝天。

今年42岁的丁超，于2015年回到家乡大荆镇普陀村发展食用菌产业。丁超说，食用菌产业门槛低，只要用心经营，发展起来十分稳定，而且收益也较为可观。

丁超在计划发展食用菌产业前，到河南省考察了大半年，了解了食用菌种植的方法以及市场运作情况，回来后就着手办理手续、流转土地、修建大棚及配套设施。丁超说：“考察完香菇、平菇在市场的销售情况后，我就控制出菇时间，尽量避开外省食用菌种植户出菇上市的高峰，加上多年来固定的客户群体，我这里销售十分稳定。”

商州区隆兴食用菌有限责任公司在砚川村发展地栽木耳15万袋，在木耳生长的各个阶段，都需要大量人力，这为当地敞开了务工大门，村民纷纷加入，人均月收入2000元。公司还时常组织技术培训，让村民掌握先进的种植与采摘技巧。

王红星、丁瑞利是大荆镇西村人，为了过上更好的生活，他们注册成立了瑞利家庭农场。起初，他们专注香菇种植，后来发现香菇成熟期较长，收益不尽如人意。2020年，王红星果断转型发展平菇，收益立竿见影。成熟的平菇品质上乘，远销河南、湖北等地的蔬菜大市场，广受赞誉。“一路摸索下来，种过香菇和平菇才明白，就是养菌周期有差异，收益都差不多。”王红星说。

商州区润科农业投资开发有限公司是商州城投公司子公司，公司在商州砚川村建设的绣球菌工厂化生产基地每年可生产绣球菌近700万袋，是大荆镇食用菌种植产量的二分之一。绣球菌产品销路稳定，也为周边200多名群众带来了就业机会。

38岁的陈妮娟是大荆镇人，在绣球菌工厂工作了4年，她对各个环节都熟练于心，工作起来游刃有余，每月能拿到3000多元工资。“在这里上班，时间规律，既能赚钱，又方便照顾家里老人小孩，日子过得安稳又舒心。”陈妮娟笑着说。

近年来，大荆镇陆续引进了一系列菌类品种，有香菇、木耳、平菇、绣球菌、羊肚菌等，在农产品市场上极具竞争力。为夯实产业根基，大荆镇精准发力，以砚川村、普陀村、口前村、西村、连桥村5个村落为核心，聚力打造食用菌种植集中发展区，为经济发展注入强劲动能。目前，快速发展的食用菌产业，为大荆镇村民提供了500多个就业岗位，让村民就近务工，稳定增收。



村民就近就业，又能照顾家里，实现了就业顾家两不误。

商洛市市场监督管理局2024年度市场主体年报公示的公告

根据《企业信息公示暂行条例》《外国企业常驻代表机构登记管理条例》《农民专业合作社年度报告公示暂行办法》《个体工商户年度报告暂行办法》有关规定，凡2024年12月31日前(含当日)设立的企业、农民专业合作社、个体工商户、外国(地区)企业常驻代表机构均应向市场监管部门报送2024年年度报告。

一、年报时间

企业、农民专业合作社、个体工商户年报时间为2025年1月1日至2025年6月30日；外国(地区)企业常驻代表机构年报时间为2025年3月1日至2025年6月30日。

二、年报方式

可通过以下任意一种方式报送2024年度报告：
一是登录国家企业信用信息公示系统(陕西)(网址：<https://sn.gsxt.gov.cn>)报送并公示；

二是登录陕西政务服务网(网址：<https://zwfw.shaanxi.gov.cn/>)报送并公示；

三是通过手机端“国家企业信用信息公示系统”小程序或“陕西市场监管”微信公众号报送；

个体工商户除以上三种方式外，也可以直接向登记的市场监管部门报送纸质年度报告。

三、“多报合一”改革事项

按照《国务院关于进一步优化营商环境提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》(国发〔2024〕3号)、《国务院办公厅关于印发“高效办成一件事”2024年度新一批重点事项清单的通知》(国办函〔2024〕53号)要求，进一步减轻企业报送负担，实现各类年报“一个入口、一次填报”。经营主体应同时报送人力资源和社会保障部门、统计部门相关年

事项。海关管理企业、外商投资企业(机构)应分别报送海关、商务、外汇等部门相关年报事项。工业产品获证企业同时报送2024年度相关年报事项。

四、相关法律责任

按照《企业信息公示暂行条例》《市场主体登记管理条例实施细则》等法律法规要求，如未在规定期限内报送年度报告并公示有关信息的，将被依法列入经营异常名录(个体工商户被依法标记为经营异常状态)，并可处1万元以下罚款。企业因连续2年未按规定报送年度报告被列入经营异常名录未改正，且通过登记的住所或者经营场所无法取得联系的，依法吊销营业执照。

企业公示信息隐瞒真实情况、弄虚作假的，法律、行政法规有规定的，依照其规定；没有规定的，由市场监督管理部门

责令改正，处1万元以上5万元以下罚款；情节严重的，处5万元以上20万元以下罚款，列入市场监督管理严重违法失信名单，并可以吊销营业执照。被列入市场监督管理严重违法失信名单的企业法定代表人、负责人，3年内不得担任其他企业的法定代表人、负责人。

外国(地区)企业常驻代表机构未按规定提交年度报告的，由登记机关责令限期改正，处1万元以上3万元以下的罚款；逾期未改正的，吊销登记证。代表机构提交的年度报告隐瞒真实情况、弄虚作假的，由登记机关责令改正，处2万元以上20万元以下的罚款；情节严重的，吊销登记证。

特此公告

商洛市市场监督管理局
2024年12月31日

商洛市蔬菜农批市场价格监测情况(2024-12-31)

监测单位：商洛市发展和改革委员会

商品名称	等级	计价单位	上期零售价	本期零售价	涨跌幅	备注
白菜	新鲜	元/500克	1.00	0.90	-10.00%	↓
甘蓝	新鲜	元/500克	1.20	1.20	0.00%	
韭菜	新鲜	元/500克	3.80	3.80	0.00%	
小白菜	新鲜	元/500克	2.20	2.20	0.00%	
菠菜	新鲜	元/500克	2.30	2.30	0.00%	
土豆	新鲜	元/500克	1.20	1.20	0.00%	
白萝卜	新鲜	元/500克	1.20	1.20	0.00%	
胡萝卜	新鲜	元/500克	2.00	2.00	0.00%	
大葱	新鲜	元/500克	3.20	3.20	0.00%	
芹菜	新鲜	元/500克	2.00	2.00	0.00%	
莲菜	新鲜	元/500克	3.50	3.50	0.00%	

商品名称	等级	计价单位	上期零售价	本期零售价	涨跌幅	备注
蒜薹	新鲜	元/500克	5.00	5.00	0.00%	
莴笋	新鲜	元/500克	2.60	2.60	0.00%	
圆茄子	新鲜	元/500克	2.50	2.50	0.00%	
青椒	新鲜	元/500克	3.50	3.50	0.00%	
西红柿	新鲜	元/500克	3.30	3.00	-9.09%	↓
西葫芦	新鲜	元/500克	2.30	2.30	0.00%	
冬瓜	新鲜	元/500克	2.00	2.00	0.00%	
豆角	新鲜	元/500克	3.80	4.00	5.26%	↑
黄瓜	新鲜	元/500克	3.50	3.50	0.00%	
黄豆芽	新鲜	元/500克	2.50	2.50	0.00%	
老豆腐	新鲜	元/500克	2.50	2.50	0.00%	
蘑菇	新鲜	元/500克	4.00	4.00	0.00%	